

中华优秀传统文化融入高校基础课程教学路径初探

——以《大学语文》为例

汪文婷

江南影视艺术职业学院 江苏 无锡 214153

【摘 要】: 高校基础课程教学不仅要注重理论知识和基本课程内容的传授,更要注重渗透融合多方面资源,为优化大学生语文教学质量提供支持。大学语文在传递知识和传承文化方面具有天然的优势,因此本文以《大学语文》为例,阐述中华优秀传统文化融入高校基础课程教学的路径,从教材维度、实践维度、评价维度探索中华优秀传统文化"三维一体"的融入模式,为高校落实立德树人的根本任务提供可实现路径,引导学生树立正确的人生观、价值观。

【关键词】: 优秀传统文化: 基础课程: 融入路径

DOI:10.12417/2705-1358.25.23.060

高校基础课程构成了高等教育的基础,因此基础课程如同 地基对于高楼大厦一样,是大学知识体系的根本和核心。同时 基础课程也帮助学生快速进入专业学习的起始阶段,为后续学 习打下"地基"。基础课程提供最初步、最必须的知识和技能, 支撑起整个大学教育乃至学生未来职业生涯的"大厦"。高校 基础课程在传递知识的同时,更重要的是帮助学生塑造独立、 完整的人格,在中华优秀传统文化的滋养下青年学生更能感受 到文化自信所带来的力量。《大学语文》作为一门面向全体大 学生的基础性、通识性的人文课程在将中华优秀传统文化融入 高校课程当中至关重要。

1 中华优秀传统文化融入高校基础课程的必要性

1.1 立德树人, 塑造健全人格

教育的根本任务是立德树人,在立德树人的总体目标下,将中华优秀传统文化融入到基础课程教学实践当中,是践行根本任务必不可少的过程。教师的职业操守与学识涵养,直接关系到学生的成长轨迹与发展前景。习总书记强调,教师是人类灵魂的工程师,承担着神圣的使命,必须以德立身、以德立学、以德施教。

"学高为师,身正为范"这一教育箴言出自著名教育家陶行知。这句话深刻阐释了教育工作者所肩负的双重责任:其一,"学高为师"强调教育者应拥有渊博的专业知识与卓越的教学能力,这是有效传授学识、启迪智慧的根本保障。其二,"身正为范"则指出,教师不能仅仅只是学识传授,更应以高尚的道德率先作出垂范。由于教师的一言一行均对学生产生潜移默

化的深远影响,因此必须以身为镜,以身立教,引导学生在道 德修养与行为习惯上向善趋善。

落实立德树人根本任务,必须将价值塑造、知识传授和能力培养三者融为一体、不可割裂。在高校基础教育的过程中教育者不仅需要在课堂当中传授知识,而且一言一行、一举一动都在向学生传递信息。大学阶段正是一个人心理、价值观和人生观形成的关键时期,中华优秀传统文化当中的精华部分正是帮助学生涵养精神的"养料"。

1.2 文化自信,涵养民族根基

在互联网人工智能高速发展的今天,多元文化的碰撞也更加激烈。多元文化的碰撞及文化入侵现象的无孔不入也提醒我们要坚定文化自信,将中华优秀文化融入到高校基础课程当中也是筑牢民族文化根基、提升国家文化软实力的需要。

中华历史上下五千年,源远流长的历史也造就了中华文化的博大精深。从国潮到国学热,不少年轻人都看到了中华文化的影响力,这种影响力也是对中华文化的创新诠释。当一个人深刻理解并认同屈原的爱国、李白的豪迈、苏轼的豁达、文天祥的气节时,他便与这个民族的历史和精神产生了深刻的连接。这种共同的文化记忆和价值追求,是凝聚亿万人民、维系国家统一和民族团结的最坚韧的纽带。

1.3 创新思维,提升人文素养

传统文化并不完全是旧文化,很多人将传统文化与创新对立,实则不然,传统文化是创新的"活水",是一座拥有巨大

作者简介:汪文婷(1996-),女,汉,河南省开封市,硕士研究生,研究方向:文学传播。



潜能的创新潜能的思想宝库。传统文化当中的类比思维、辩证 思维在当今世界仍然熠熠生辉,先秦诸子的百家争鸣让我们看 到了思维的广阔与多样。

中国古代的"天人合一"、"道法自然"思想,在今天仍然能够发挥作用,为现代改革创新、可持续发展提供了朴素的哲学思想。道家"有无相生""福祸相依"、儒家"中庸"的智慧,教导学生在面对复杂问题时,避免非黑即白的单一思维,学会从对立统一中寻找"第三解决方案",这正是解决当今世界复杂难题所需要的能力。

传统文化,特别是诸子百家,本身就是一场思想的盛宴。 儒家的秩序、道家的超越、墨家的兼爱、法家的规则......它们 相互辩驳,并无唯一真理。让学生接触这种多元思想碰撞,能 有效破除对单一思维模式的迷信盲从,培养批判精神和探索勇 气。而当下大学生们所缺乏的正是对权威的不盲从,对传统文 化批判的继承更能够激发青年学生的创新思维,提升他们的人 文素养。

2 中华优秀传统文化"三维一体"的融入模式

大学语文课堂教学中本身就承担着传承文化、涵养精神的责任,大学语文课堂在传承文化过程中有着天然的优势。首先,语言文字是思想的直接体现,从声母韵母的识读到方块字的学习过程中文化已经悄然根植于我们的思维当中,其次,文学所具有的感染力和形象性能够直接触动学生的心灵,在阅读优秀文学作品的时候我们往往能透过文字感受到文字背后的深刻情感。最后,语文教材当中摘选的篇目本身就是传统文化最主要的文字载体,汉赋唐诗宋词元曲明清小说无一不是传统文化当中的精华部分。但是在把中华优秀传统文化融入到教学过程中时仍然存在一些问题。

传统的"文化融入"易流于表面,在课堂实践当中常常将融入变成了简单讲解几个典故。我们应构建一个从文本到精神、从知识到行动、从课堂到生活的立体化路径。具体可分为以下三个维度:

2.1 教材维度: 深度挖掘与系统整合

教材文本是融入的基础。《大学语文》教材版本众多,但 有一个共同的特点,都涵盖了从古代文学到现代文学的广泛知 识内容。在融入的过程中不简单进行"知识点"的罗列,关键 在于进行系统性的内容重构。

(1) 经典文本的"双维度"解读

历史维度:讲清文本的创作背景、作者生平、在文学史上的地位,让学生知其"所以然"。在对教材当中的经典文章进行解读的时候,应当做到知人论世,带领学生一起了解作者的详细信息,以及在创作文本时的心路历程,这样也更能帮助学

生理解文本的内涵和影响。

当代维度:引导学生思考经典的现代意义。经典不朽流传 千年应该在当代焕发出新的活力,将经典与现代相结合,放进 当下的时代环境当中去理解感悟。例如,讲《论语》"己所不 欲,勿施于人",可联系网络伦理、人际关系;讲辛弃疾《水 龙吟登建康赏心亭》,可探讨其面对挫折的豁达心态对当代青 年的启示。

(2) 主题式单元重构

打破教材固有的纯文学史排序,设计文化主题单元,将不同时代、文体的作品串联起来。部分教材的编纂按照时间和朝代更迭的顺序,这样的安排虽然能够让学生清晰地了解文学发展脉络,但是却缺少了思想内涵方面的联系和对比。打破固有文学史的排序,用主题单元的形式将经典作品串联。例如"家国天下"单元:可组合陆游《关山月》、欧阳修《五代史伶官传序》、艾青《北方》、老舍《断魂枪》等,跨越时空,集中展现中国人一以贯之的爱国精神。例如"自然感怀"单元:可组合王维山水诗、苏轼《赤壁赋》、《庄子·秋水篇》节选,阐释"天人合一"的生态智慧。

(3) "点-线-面"知识拓展

教材每个单元当中的独立文本当中都有重要知识点和意象,古诗文当中的典故、重点文学常识、礼仪制度等,这些内容作为文本当中的重点可以视作一个个分散的点。

将"点"串联成发展脉络: "月"在文学当中作为一个重要意象理所当然是一个重要知识点。月亮在早期诗歌中,主要是一种时间标记和神性存在。如"嫦娥奔月",月亮是神仙居住的遥远宫殿,带有神秘、清冷、孤独的色彩,为后世月宫意象奠定了基础。魏晋时期作为文学自觉的时代,"月"的意象被大量注入个人的、社会的和哲学的思考。唐宋时期是"月"的黄金时代,几乎承载了诗人所有的喜怒哀乐与哲学思考。元明清时代市民阶层壮大,"月"的意象走向了世俗化和生活化。到了近现代,"月亮"被赋予了更多现代性和个人化的象征意义(如象征乡愁、理想、文明等)。诗词中的月亮意象演变正是将分散的知识点串联成了一条脉络清晰的线。

课堂实践当中借助知识线索进行拓展,从而构建起跨学科 知识网络,如讲《西厢记》选段,可关联传统服饰、饮食、建 筑、礼仪等文化层面。

2.2 实践维度: 创新教学与体验沉浸

实践的践行是融入的关键,将中华优秀传统文化融入到基础课程当中最关键的步骤就是在课堂实践实现融合。将传统文化融入到课程教学过程中不能流于表面,变"被动灌输"为"主动探究"和"切身感受",只有化被动为主动才能帮助学生们



更加积极主动的接受传统文化。

(1) 情境化与沉浸式教学

借助文本可以将思想传递,但是二维的文本却缺少一些形象性,借助文字可以想象画面,但是借助多媒体技术能够让学生们更加沉浸式的理解。例如在讲解元曲内容的时候,可以播放音乐片段或戏剧片段,帮助学生深刻理解元曲的历史文化。开展"经典吟诵"或"剧本排演",让学生亲身扮演屈原、李白、杜甫等人物,在表演中体会其情感与思想。利用 VR/AR 技术,虚拟游览庐山、湘西、赤壁,实现身体在课堂中,眼睛在游览,思维在与古人交流。

(2) 问题导向与思辨讨论

大学课堂更应该强调自主思考和批判性思维,对同一部作品同一段文字每个人都可能有不同的看法,"一千个人有一千个哈姆雷特"。因此在课堂实践当中,设计有挑战性的思辨问题,激发学生深度思考,以问题为导向引导学生自行思辨讨论,在交流当中深化认识。例如:在讲授先秦散文时,引导学生思考古代文学的现代价值,提出问题"在当今法治社会,儒家的'亲亲相隐'观念是否还有价值?""老庄'无为而治'的思想,对现代企业管理有何启示与局限?"通过辩论、小组讨论等形式,鼓励学生发表见解,在思想碰撞中深化认识。

(3) 项目式学习与实践转化

教师应当运用好中华优秀传统文化传承传播过程中内容丰富、形式多样的特征,选择适当的切入点实现大学语文教学与中华优秀传统文化的有机融合。将传统文化融入进课堂实践当中不应只局限在课堂当中,将 90 分钟的课堂扩展到生活实际当中,更能引导学生主动吸收传统文化。在课堂中设计以文化传承与创新为核心的项目任务,例如"为本地非遗/古村落撰写一份兼具文学美感与文化深度的宣传文案"。或者根据不同专业特点设计不同实践任务,"选取一首古典诗词,为其创作

现代版 MV 脚本或系列插画"。"策划一场'校园中秋/端午雅集'活动方案",将诗词、书法、茶道、民乐等元素融为一体。 在这样的项目活动中,学生既能够锻炼自己的实践策划能力, 也能够在过程当中主动了解文化、传承文化。

大学语文教学与中华优秀传统文化渗透融合时,教师应当 注重资源的调取整合,构建完善的融合教学内容框架、注重创 新优化,保持良好的教学引导成效、加强团队建设,培养素质 过硬的教师团队、组织主题性实践活动,提升中华优秀传统文 化渗透全面性,为大学语文教学有效渗透中华优秀传统文化, 提升大学语文教学质量提供支持。

2.3 评价维度: 过程性与多元化考核

完善的评价制度是融入的保障,评价方式应引导并反映学生的文化素养提升。首先,在考核内容方面,应减少依靠死记硬背的题目,增加材料分析、观点论述、文化现象评论等主观题。在作文题中,可以设计能与传统文化对话的题目,如"从选择、设计人生道路的角度,分析狡兔三窟的意义"。其次,将课堂发言、小组讨论、读书报告、项目成果纳入总评成绩,丰富考核形式,激励学生全程参与。最后,采用教师评价、同学互评、学生自评相结合的方式,让学生看到优点和不足之处。还可以组织小型的答辩会或展示会,提升学生表达能力的同时也帮助学生深刻理解。

将中华优秀传统文化融入《大学语文》课程,是一项系统工程,关键在于实现深度的、整体的融合,而不是简单的引入名人故事。通过"内容重构-方法创新-评价改革"三位一体的路径,我们能够使《大学语文》课堂不再是简单的文本解析鉴赏或者名人故事阅读,而成为帮助学生与先贤对话的平台。在这里,学生不仅能获得知识与技能,更能与先贤智慧对话,涵养品格,启迪心灵,最终实现文化认同与自信的自觉生成,为担当民族复兴大任奠定坚实的人文根基。

参考文献:

- [1] 李宁宁,王凯丽.优秀传统乡土文化融入高校立德树人的重要支点和实践路径研究[J].文化创新比较研究,2025,9(21):61-66.
- [2] 郐婷.深耕语文教材,传承红色基因,厚植家国情怀[J].新校园,2025,(09):10-11.
- [3] 魏晓明.新时期优秀传统文化与语文教学的深度融合探究[J].河北教育(教学版),2024,62(07):16-19.
- [4] 辛海生.传统文化与高职语文教学结合路径探究[J].鹿城学刊,2024,36(02):98-101.
- [5] 于洋.中华优秀传统文化融入高校商科课程思政建设实践路径[J].现代商贸工业,2025,(14):185-188.
- [6] 刘磊.中华民族共同体意识融入高职院校全课程路径研究[J].教育教学论坛,2024,(42):47-50.